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ΟΜΑΔΑ Β΄ 

 

3ο ΘΕΜΑ 

Aντλώντας πληροφορίες από το παρακάτω κείμενο και βασιζόμενοι/-ες στις γνώσεις σας: 

α. να παρουσιάσετε κριτικά τους παράγοντες που συντελούν στην απόφαση για τη 

δημιουργία σιδηροδρομικού δικτύου στην Ελλάδα, μετά το 1880                          (μονάδες 13)                                                                                         

β. να αιτιολογήσετε γιατί ο Τρικούπης προκρίνει σιδηροδρομική γραμμή πλάτους ενός 

μέτρου.                                                                                                                                 (μονάδες 12) 

Μονάδες 25 

ΚΕΙΜΕΝΟ 

Το πλαίσιο μέσα στο οποίο παίρνετε η απόφαση για το σιδηροδρομικό δίκτυο στην Ελλάδα 

συνοψίζεται στα εξής: Το 1882 […] Α) υπάρχει ένα συνολικό σχέδιο. Μετά το 1857, μέχρι το 

1880, υπάρχουν τουλάχιστον 10 προτάσεις ακόμα ξένων κεφαλαιούχων για να επενδύσουν 

σε σιδηροδρομικές γραμμές στην Ελλάδα. Β) Υπάρχει και η πολιτική βούληση, η οποία έχει 

διαμορφωθεί κάτω από ορισμένες πιέσεις. Πρώτα απ’ όλα η ιδεολογική πίεση. Με απλά 

λόγια, ο σιδηρόδρομος σημαίνει ανάπτυξη. Αυτή είναι η γνώμη που επικρατεί. […] Υπάρχει, 

όμως και γεωπολιτική πίεση. […] Βρισκόμαστε στην εποχή της τρίτης φάσης των 

σιδηροδρόμων διεθνώς. […] Γ) Υπάρχει […] και η αίσθηση ότι αυτό το σχέδιο μπορεί να 

πραγματοποιηθεί, λόγω ευνοϊκής συγκυρίας, […] γιατί η προσάρτηση του θεσσαλικού 

σιτοβολώνα δημιουργεί την προσδοκία ότι θα λυθεί το στρατηγικό πρόβλημα της 

αυτάρκειας της χώρας […] κυρίως σε σιτηρά. […] Ο Τρικούπης αποφασίζει να κατασκευάσει 

γραμμή ενός μέτρου πλάτος. […] Δεν πρόκειται να περάσει όλο το ρεύμα του διεθνούς 

εμπορίου από την Ελλάδα επειδή εμείς θα κάνουμε σιδηρόδρομο. Η Ελλάδα δεν θα 

αναπτυχθεί όταν μπει στον όμιλο των ανεπτυγμένων χωρών. Θα αναπτυχθεί για να μπει. Το 

κράτος πρέπει να εξασφαλίσει την επιτάχυνση της εσωτερικής ανάπτυξης με το μικρότερο 

δυνατό κόστος.  
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